

救急扶危 民安隊衝鋒在前

老將趙汝泰教路應對極端天氣

【香港商報訊】記者李銘欣報導：天道酬勤，厚德載物。為表揚工作表現優秀的公務員，特區政府推出「公務員事務局局長嘉許計劃」，今年共有100名公務員獲獎。其中一位獲獎者是民安安全服務處高級行動及訓練主任（新界）趙汝泰，他在民安安全服務隊（民安隊）服務經已23年，在眾多大型事故中走在最前線，2020年初新冠疫情肆虐，他帶領民安隊統籌開設竹篙灣社區隔離設施，確保社區安全健康。疫情過後，他專注極端天氣對市民的威脅，加強隊員救災訓練，提升裝備，擴大社區教育，築牢全社會的防災救災應急能力。

每逢大時節，市民都會在人潮中見到民安隊在維持秩序，他們都屬志願性質的兼職人員，現有3770人，而負責管理民安隊的民安安全服務處，則為保安局轄下全職公務員單位，有約100餘人。趙汝泰現時的主要職務包括統籌新界區的人群管理、撲滅山火任務、周日及假日郊野巡邏任務、禽流感撲殺家禽行動等。多年來曾參與多項大型事件，令他倍感自豪，並以此為動力，繼續「救急扶危，服務社會」，他以自身的工作經歷，希望鼓勵更多有志人士加入民安隊。

增訓練鏈鋸操作水災搶救人手

回望2020年初新冠疫情肆虐，趙汝泰當時帶領民安隊統籌開設竹篙灣社區隔離設施，至2023年初任務結束，目前他專注加強應對極端天氣的訓練及裝備。他說：「民安隊作為一個輔助應急部隊，要有所準備，強化訓練及裝備以加強隊員個人安全保障及行動能力，今年來他們增加鏈鋸操作訓練班、水災搶救訓練班，訓練多了逾200名鏈鋸操作員，令總人員達829人，亦增加了70名水災搶救員，令總人數達483人；又安排了近100名隊員，參與消防及救護訓練學院提供的激流搶救訓練、滅火訓練及搶救技術訓練，進一步強化隊員的搶救行動知識。又加強了與其他部隊聯合訓練和演習，加深認識彼此的運作模式，令真正行動時可加強默契。加強了鏈鋸裝備，以及水災搶救員所使用的助浮衣、信號燈、浮水繩、多功能行動頭盔等裝備。」

深入社區提升市民安全意識

為加強市民防災應變能力，民安隊於2020年8月成立了社區教育組，積極與不同政府部門及中小學合作，在不同範疇向市民推行社區教育。包括與不同部門、機構或社區團體提供「緊急事故公眾安全教育計劃」，旨在提升社會各階層人士公共安全意識，透過提供講座或訓練，讓他們一旦遇上天災、意外或事故時，能運用基本求生技能，採取迅速及有效應變措施。至今教育組已舉辦19次「緊急事故公眾安全教育計劃」，共2643名社區人士參與。單在2023年已舉辦了八次，共1693人參與，令一些高風險地區的市民提高警覺，加強當區居民的防災意識，為風季來臨作好準備，防患未然。

負責項目的民安安全服務處行動及訓練主任（社區教育）蕭寶華表示，大澳、鯉魚門等這些風災水



趙汝泰示範鏈鋸操作。記者 崔俊良攝

浸黑點是特別關注地方，他們會透過舉辦講座教育市民特別是長者防災避險等知識；每當颶風前夕，隊員都會幫助有需要人士把容易浸壞的傢俬如雪櫃、洗衣機等放到高處，透過每次行動與市民取得互信，當政府決定要撤離居民時會更容易勸說。

候命應對颶風來襲有備無患

一向以來每當颶風前夕，全港各分區都有共160餘人候命，足夠應對突發情況；2018年超強颶風「山竹」襲港後，多處路面被倒塌樹木堵塞，令市民無法上班。趙汝泰說：「當時我們行動及訓練部門所有同事有的步行，有的踏單車，全部都回到總部，各司其職『接單』（接收消防、警方等不同部門的指示），再安排隊員出動，當時隊員們都因為打完風已回家或正準備上班，然而只要總部召喚，他們都盡力歸隊，這就是民安隊精神，經歷此役，民安隊每次颶風過後都會預留過百人員備勤，協助社會迅速恢復正常運作。」



民安隊隊員示範山嶺搜救時會使用的「橫床拯救」，抬床能承受2500磅重量（小圖）。

民安隊近期加強了隊員的裝備，圖中是水災搶救員所使用的助浮衣、信號燈、浮水繩、多功能行動頭盔等裝備。



缺人手全年招募有志者



趙汝泰（中）、蕭寶華（右）與水災搶救員合照。記者 崔俊良攝

【香港商報訊】記者李銘欣報導：民安隊目前有約3770人，仍欠缺逾700人，民安隊已由全年招募一次變為全年長期招募，只要一夠人數便開入職訓練班。目前隊員涉各行各業，分別有文職公務員、教師、社工、大專學生，然而可以隨時放下正職的，少不了自僱人士及老闆。趙汝泰說：「隊中有上市公司老闆，佢唔講真係睇唔出！」

至於從事什麼工作的人最適合加入民安隊，招募上又如何與輔警、醫療輔助隊等競爭「搶人才」？趙汝泰說：「如果你不甘於每天平凡的工作，鍾意着制服，享受幫助別人救急扶危的感覺，這就最適合。比起其他輔助紀律部隊，我們的工作更多元化、更吸引，我們會與不同紀律部隊合作，如協助警方維持人流秩序，這時你似警察；我們會做水災拯救，山嶺搜救，這時你似消防員；我們會在飛行服隊值勤，坐上直升機出動，這是你似飛行服務隊，我們有青少年訓練營

地，這時你是戶外訓練導師，做民安隊可以獲得不同的人生經歷和體驗！」

學校開班訓練社區培育青少年

民安隊少年團現有4032人，這些12至16歲的少年是民安隊的重要生源。趙汝泰稱，他們推出「夥伴學校合作計劃」，學校只要集齊人數，可以到學校進行訓練，遷就學校的放假考試時間表，學生可獲政府全數資助制服、裝備及活動費用外，參與訓練活動時更獲發膳食津貼。

另外，社區教育組以「民盡其才」計劃為基礎，推出以多元種族青少年為主要對象的「專才計劃」，透過一連串的社區安全教育活動，例如山嶺拯救、風災支援等，支援多元種族青少年的持續學習及發展，從而融入社區，延展多元族群的精神為依歸，在安全環境下為青少年度身訂造難度適中的正向活動，由經驗豐富的導師帶領，幫助他們建立自信和提高適應能力，同時為他們提供服務社會、回饋社會的機會。計劃對象為高小及中學生等青少年群組，相關機構可視乎參與人數參加不同項目，從而培養他們對民安隊的歸屬感。

少年團積極推展國民教育活動

民安隊少年團亦積極舉辦及參與不同種類的國民教育活動，加深團員對祖國的認識，加強對國家的認同感，培育他們關心社會、愛國愛港的精神。當中包括中港文化交流活動、同心同根萬里行及思源之旅。趙汝泰說：「我們的少年團可到消防武警部隊親身嘗試用滅火桶滅火，到國防教育基地坐上解放軍戰鬥機，獲安排到天安門廣場最前排觀看升旗，這些都是不一樣的少年學習體驗，對於我們招收少年團員很有幫助，從而壯大我們的正規隊伍。」

民安隊少年團員大露營開幕

【香港商報訊】記者萬家成報導：民安安全服務隊（民安隊）少年團昨日在民安隊團壘營舉行55周年大露營開幕儀式，並邀得保安局副局長卓孝業擔任主禮嘉賓。

今次大露營有近300名民安隊少年團員及本港其他青少年制服團隊代表參與。開幕儀式完結後，一眾嘉賓不但能欣賞民安隊少年團員用心準備的才藝表演，更可於場內攤位參與不同遊戲和體驗活動，加深對民安隊的了解。

政府培育青少年成負責任公民

卓孝業致辭時表示，特區政府會一如既往，透過持續舉辦紀律訓練和團體活動，給予青少年服務社

群的機會，從而培育他們成為未來領袖和負責任的公民，為國家及香港作出貢獻。

民安隊少年團成立至今55年，一直鼓勵青少年參與有益身心的活動和訓練，學習多項技能，建立自信心和責任感。自2017年起，民安隊少年團與本港數十間學校透過「夥伴學校合作計劃」為4800多名學生提供紀律和團隊合作訓練。

今年民安隊少年團繼續積極推行國民教育和國家安全教育，除了全面採用中式步操和升旗方法外，亦為少年團員舉辦了30多個相關活動，例如內地考察交流團、昂船洲軍營參觀活動、獨木舟海岸清潔活動、生態安全推廣活動等，從而幫助下一代認識國情和國家最新發展，提升國民身份認同。

天文台料元旦氣溫回升至18°C以上

【香港商報訊】記者區天海報導：本港在聖誕節天氣持續寒冷，市區氣溫普遍降至攝氏11、12度或以下，打鼓嶺、大帽山和流浮山分別錄得4.5度、5度和8.1度，但至下午放晴氣溫回升，西九龍和將軍澳上升逾20度，預測未來數日雲量較多，氣溫逐漸回升，至元旦日氣溫介乎18至22度。

昨温差大早4.5°C午19.4°C

昨日是聖誕節，天文台在早上8時15分除下霜凍警告，至下午1時20分再除下寒冷天氣警告。天文台表示昨日早上天氣寒冷，乾燥的冬季季候風為華南帶來寒冷及普遍晴朗的天氣，正午時分，本港的相對濕度普遍降至百分之五十以下，吹和緩至清勁北風，漸轉吹東風。

本港昨晨市區氣溫普遍降至11至12度或以下，由於天朗氣清，新界部分地區輻射冷卻較為明顯，打鼓嶺、大帽山、流浮山在凌晨分別錄得4.5度、5度和8.1度，至中午過後打鼓嶺、大帽山、流浮山分別錄得19.4度、13.1度和18.2度。天文台展望未來兩、三日雲量較多，氣溫逐漸回升，接近



聖誕節下午放晴，氣溫回升，大批遊人到西九文化區遊樂。中通社

房車掃欄輪胎脫落 司機逃去遺啤酒罐

【香港商報訊】記者區天海報導：灣仔發生懷疑醉酒駕駛交通意外，昨日凌晨一輛私家車行經內告士打道，當駛至近馬師道時，疑因失控撞毀約20米鐵欄，私家車嚴重損毀，輪胎脫落。警方到場發現司機不顧而去，現場遺下啤酒罐，不排除有人醉酒駕駛肇禍，現正追查涉事司機協助調查。

事發在昨日凌晨4時許，一輛私家車沿灣仔內告士打道西行，當駛至近馬師道時，私家車突然失控，先剷上行人路，再撞毀約20米鐵欄，部分鐵欄被撞至飛脫，散落在馬路上，私家車橫亘路中，車頭、車尾和左邊車身均嚴重損毀，零件散滿地上，其中一個輪胎飛脫，有途經駕駛人士見狀報警。

警方接報到場調查，發現私家車司機已離去，現場遺下一間地產公司代理人的名片，以及一個啤酒罐，不排除有人醉酒駕駛肇禍，正根據行車紀錄，聯絡車主提供資料尋找涉事司機，調查意外原因。